《国家秘密载体印制资质管理办法（征求意见稿）》、《涉密信息系统集成资质管理

办法（征求意见稿）》制定情况说明

    为贯彻落实国务院行政审批“放管服”改革精神，进一步规范和加强保密资质管理工作，我们研究制定了《国家秘密载体印制资质管理办法（征求意见稿）》（以下简称《印制办法》）、《涉密信息系统集成资质管理办法（征求意见稿）》（以下简称《集成办法》），拟以部门规章形式印发。现将有关情况说明如下：
    一、总体思路 
总体思路是：落实依法行政要求，调整理顺审查程序，规范行政许可行为，加强事中事后监管。主要依据《中华人民共和国保守国家秘密法》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例》等法律法规，制定《印制办法》、《集成办法》。

二、主要内容 
《印制办法》、《集成办法》均为六章五十二条，分别合并了原《国家秘密载体印制资质审查工作规程》和《涉密信息系统集成资质审查工作规程》有关内容，《国家秘密载体印制资质具体条件》和《涉密信息系统集成资质具体条件》作为办法附件一并印发。主要内容包括：

落实依法行政要求

    一是明确了从行政许可申请受理到决定发布各环节的实施主体、工作内容和办理期限，对现场审查的程序、内容和终止审查情形作出明确规定，列明了不予许可情形（印制、集成办法第三章）。二是取消从业地域限制，乙级资质单位可以在全国范围内开展机密级、秘密级业务（印制、集成办法第十条）。三是精简合并申请材料，在办法中列明了各项具体材料（印制办法第十八条、集成办法第十七条）。
调整业务种类
集成办法不再将综合布线作为涉密集成资质的独立业务种类，为区别于许可事项名称，将系统集成资质业务种类名称改为总体集成，取得总体集成资质的还可从事软件开发、安防监控和所承建系统的运行维护业务；印制办法则将涉密档案数字化加工资质作为涉密印制资质的独立业务种类（印制、集成办法第十一条）。

3.细化基本条件
规范了基本条件的相关表述，规定了近三年内未被列入严重违法失信名单和未被吊销保密资质（资格）的要求，增加了对有关人员诚信记录、国籍、身份和涉外婚姻的限制（印制、集成办法第十二条）。
4.明确保密条件

明确了保密条件的原则性规定，作为另行制定审查细则和评分标准的依据，审查细则和评分标准施行后，将向申请单位公布（印制、集成办法第十三条）。

5.体现资本结构要求
沿承了《涉密信息系统集成资质管理补充规定》（国保发〔2015〕13号）关于集成资质外商投资限制性条款，细化了不同种类印制资质单位资本结构条件，并对新三板挂牌企业申请及保持印制、集成资质提出了明确要求（印制办法第十四、十五条，集成办法第十四条）。

明确具体条件
    具体条件作为办法附件下发，不再将亏损作为申请的限制性条件；量化了集成资质单位的注册资本、从业人员、业务收入、项目规模、高级职称人员、涉密场所以及印制资质的净资产、人员、生产经营场所具体标准；同时对放开地域限制后从事涉密业务的乙级资质单位，适当提高了各项具体条件要求（印制、集成办法附件）。

7.加强日常保密监管

在将保密资质有效期由3年延长至5年的基础上，细化了年度自检报告、项目备案等日常监督管理措施，明确了“双随机”抽查、飞行检查等保密检查形式（印制办法第三十二条、第三十五条，集成办法第三十一条、第三十四条、第三十五条）。

8.明确涉嫌泄密行为的处置原则

    按照泄密案件查处办法要求，确定了发现涉嫌泄露国家秘密案件线索的处置程序，并依据行政许可法属地监管职责，违反保密法律法规行为发生地的保密行政管理部门应当依法作出处理，并将有关违法事实、处理结果抄告受理申请或者准予行政许可的保密行政管理部门（印制、集成办法第三十八条）

    9.强化责任追究

按照有关法律法规规定，明确了暂停、吊销等处罚种类及撤销、注销的具体情形，对提供虚假材料、无资质单位从事涉密业务、委托开展涉密业务单位及管理人员法律责任作出明确规定，依法强化违规惩处力度（印制、集成办法第三十九条至第四十八条）。


